

两岸信息动态

第 29 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2023 年 12 月 15 日

目 录

1. 国台办谈两岸“三通”15周年启示：坚持“九二共识”，两岸关系发展就有广阔前景

国台办谈两岸“三通”15周年启示：坚持“九二共识”，两岸关系发展就有广阔前景

来源：新华网

2023年12月13日

新华社北京12月13日电（记者石龙洪、王承昊）今年12月15日是两岸双向“三通”全面启动15周年。国台办发言人朱凤莲13日在例行新闻发布会上答问时表示，15年来，两岸“三通”促进了两岸人流、物流、资金流，极大便利了两岸民众往来，为增进两岸同胞的共同利益发挥了重要作用，广大台湾民众也从中受益。这充分说明，坚持“九二共识”，两岸交流合作就能够不断深入，两岸关系发展就有广阔前景，台湾同胞的利益福祉就能得到维护和增进。

她说，2008年两岸关系实现了历史性转折，开创了和平发展的新局面。海协会和台湾海基会在“九二共识”的基础上恢复协商谈判。两会通过签署相关协议，两岸空运直航、海运直航、直接通邮正式实施，大陆企业实现赴台投资，两岸同胞期盼已久的两岸全面、直接、双向“三通”得以实现。令人遗憾的是，民进党当局破坏了两岸关系和平发展的基础，两岸经济合作机制化进程遭到破坏，台湾民众的利益福祉受到损害。

朱凤莲指出，只有回到“九二共识”的共同政治基础上来，才能从根本上改善两岸关系，不断扩大两岸“三通”的外溢效应，使更多两岸民众特别是台湾民众享受到两岸关系和平发展的成果。

发布会上，朱凤莲介绍，大陆有关方面将积极做好两岸春节加班机各项准备工作。希望台湾方面多听听台生台商台胞的反映，拿出符合民众期待的态度和做法，不要蓄意设置障碍，影响广大台生台商台胞返乡与家人团聚。

回答大陆对台贸易壁垒调查问题时，朱凤莲说，据了解，调查正有序进行，将依法依规公布最终调查结论。我们支持相关主管部门结合最终调查结论、依据有关规定研究采取相应的措施。

在回答有关两岸贸易问题时，朱凤莲指出，今年初以来，大陆经济回升向好，呈现韧性强、潜力大、活力足的特点，前三季度经济同比增长 5.2%，居世界主要经济体前列。1 至 9 月，两岸贸易额近 2000 亿美元，保持高位运行。两岸经贸具有强大的内生动力，有向更宽领域拓展、向更高层次提升的巨大空间，我们对此深具信心。

她表示，实现两岸经贸正常化，是两岸同胞共同心愿，符合两岸同胞共同利益。下一步，我们将持续努力，推动两岸经贸正常化进程。她指出，反观民进党当局，不仅未采取切实举措解除对大陆歧视性贸易限制，还不断变本加厉修改规则、设置障碍，恶意阻挠破坏两岸经济的正常交流合作，损害了两岸同胞的共同利益。

日前，新一批台东县番荔枝包装厂和果园已通过海关总署注册登记。对此，朱凤莲表示，我们愿继续秉持“两岸一家亲”理念，与岛内有关方面共同努力，推动更多台湾农渔产品恢复输入大陆，为台湾同胞特别是基层民众谋利造福。

针对台当局财政主管部门日前宣布自 2024 年 1 月起停止征收大陆制鞋靴“反倾销税”，朱凤莲指出，两岸经济具有很强的互补性，大陆对台出口的产品能有效满足台湾市场需求。停止征收大陆制鞋靴“反倾销税”，将使台湾民众拥有更多选择机会，获得物美价廉的大陆制鞋靴，得到实实在在的优惠和好处。但目前，台湾经济部门仍然对大陆生产的毛巾等产品继续课征“反倾销税”。台湾方面应当公平对待大陆企业，妥善处理有关问题。两岸业界也应加强沟通协商，寻求双方满意的解决办法。